"小半径"服务解决"大养老"问题

景宁解锁创新"就近式"养老服务供给模式

本报讯(记者 吴诗茗 李陈欣)一大早,县一老一小综合服务中心的乒乓球室就开始热闹起来,三张乒乓球桌前聚集了七八位老人,正专注地切磋球技……近年来,景宁聚焦山区养老服务半径长、成本高、结构不平衡等问题,创新推出具有山区特色的"就近式"养老服务供给模式,通过布置"全覆盖"养老格局、建设"一体化"养老载体、绘制"零距离"养老网格,让"老有所养、老有所乐、老有所安"的美好愿景逐步变为现实幸福图景。

老人吴志平告诉记者,自从这里的乒乓球室开放后,他和球友几乎每天都来。 "我们这帮人都喜欢打乒乓球,大家关系 比较融洽,每天打乒乓球不仅能锻炼身 体,还能通过运动释放愉悦心情。"吴志平 说道。除了乒乓球室,服务中心的音乐 室、放映室、台球室等功能室,也早早被不 同老年群体"承包"。室外的休闲区域,老 人们三五成群聚在一起,打牌、聊天、下象 棋,各得其乐。

离家近、有设施、交朋友,开在"家门口"的综合服务中心,改变了很多老人的出行轨迹,也让他们找到了新的生活方式。"除了为老人提供日常文娱生活配套,我们还会不定期策划各类老年人喜爱的特色活动,比如木玩、冰壶等适老化文体赛事,并开展各类健康检测活动,让老年

人在这里能找到幸福感和归属感。"县老龄健康服务中心工作人员季金莲表示。

对于老年群体来说,他们不仅需要丰富多彩的日常文娱活动,更需要周到细致的专业照料服务。在梧桐乡养老服务中心,除了休闲娱乐和膳食服务外,还设立了康复护理室,每周三邀请卫生院医生坐诊,为老人量血压、测血糖,实现医养结合。同时,根据老人的需求,中心还开设了理发室、洗衣房等,为老人提供全方位的服务。"我们还采用'老管家'的服务模式,根据更多老年群体的养老需求,把服务辐射到每一个行政村、自然村。"梧桐乡居家养老服务中心管理员陈海美告诉记者,她在这里工作了6年多,感觉跟老人们相处更像家人,每次上门服务,老人们都非常开心,她自己也十分满足。

近年来,梧桐乡聚焦摸清养老底数、精准掌握需求、统筹各类资源、提供专业服务等方面重点,因地制宜打造"小乡优养"养老体系。一方面充分发挥村级照料中心作用,开设村级照料中心的集中用餐服务;另一方面开展"离家不离乡"改革,通过提供房租补贴等方式鼓励偏远村庄老年人到梧桐村租房居住,既促进人口聚集,又让老年人更好地享受乡养老照料中心的集中服务。

梧桐乡居家养老服务中心是我县乡

村养老服务的一个缩影。近年来,我县立足山区养老结构不均衡问题,建成以城南"一老一小"综合服务中心和城北老年医养综合服务中心为核心,4个片区康养院为着力点,N个"嵌入式"服务东局,实现"城镇集中式、社区嵌入式、农村就近式"养老服务供给。同时,统筹21个乡镇(街道)党群服务中心、文化礼堂、基层老年协会、养老机构等资源,搭建县、乡、村三级养老管理体系,推出助餐、助医、助行、助急、助浴等"十助"服务清单,采取居家老人电话点单、服务中心线上派单、志愿者上门送单的形式,实现县域老人需求"一呼必应"。

"下一步,我们将以全国县域养老服务体系创新试点为契机,坚持'机构和服务跟着老人走'的理念,优化县域养老服务设施布局,以区域化解决机构同质、配置不均衡问题;推进区域养老枢纽平台建设,以共同体解决资源碎片、供给不优质问题;深化山区养老流动十助服务,以流动性解决老年人分散、服务不可及问题。努力把景宁打造成为全国民族地区山区县特色养老服务体系建设示范点,为全省乃至全国破解山区农村养老服务难题提供景宁经验、景宁方案。"县民政局相关负责人表示。

我县举办"育匠联盟"企业技能大比武 156 名选手角逐"畲乡技术能手"荣誉

本报讯(记者 贺坤)7月6日,县"育 匠联盟"企业技能大比武(职业技能竞赛) 在丽水职业技术学院举办,156名选手角 逐"畲乡技术能手"荣誉。

本次大赛由县委人才办、县人力资源 和社会保障局、丽景民族工业园等多家单 位联合主办,吸引来自41家企业的156名 选手参赛,最终66人进入实操考核环节。

当天的实操考核环节围绕电子设备

装接工、电工、制图员三个赛项展开。最终,每个赛项各评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名以及优胜奖。其中,一等奖获得者被授予"畲乡技术能手"荣誉称号,一、二、三等奖获得者获评"畲乡工匠"并核发技师证,优胜奖选手则获得高级工证书。

今年以来,景宁创新打造"育匠联盟" 品牌,通过深化跨部门协同机制,破解技能 人才培养中的资源分散、效能不足等难题, 构建起"政校企"联动的人才共育新格局。

"这次企业技能大比武主要聚焦丽景园、景宁民族创业园制造业企业职工所需,组织开展职业技能竞赛,通过以赛带训,选拔培育高技能人才,树立以技立业、增技增收的导向,为景宁制造业发展提供更加充分的技能人才支撑。"县人力资源和社会保障局相关负责人介绍道。



近日,丽水高铁站再添文化新风景,两处崭新的畲乡文化展陈正式亮相,迅速成为往来旅客驻足的"网红"打卡点。展陈融合畲族特色元素,一处圆柱展架高悬畲族彩带,环绕的彩旗布满畲族纹样,"乘高铁 趣畲乡"的邀约标语格外醒目。另一处则以"中国畲乡 风情景宁"为主题,暖心的"用心用情""一路畅行""爱在这里"传递城市温度;"中国畲乡之窗"等特色文旅地标跃然其上;景宁文旅 IP"风妮妮"怀抱金色凤凰,憨态可掬,全方位展现畲乡文化魅力。 (记者 吴诗茗 摄)

产业铺就发展路 高山开出"共富花"

(紧接第一版)再到世纪联华等大型商超和一些电商渠道,现在还拓展到杭州的社区门店,做高端有机蔬菜,都是达成长期合作共识的。"徐克松说道。

如今,徐克松的农产品销售稳定,销售额从刚开始的300万,逐年提升,预计今年可以突破2000万元。徐克松说,今后要让高山果蔬基地越"扩"越大,让"景宁600"农产品不断"进城",

把"景宁600"这个区域品牌打的更加响亮。

近年来,景宁以"千万工程"为牵引,通过优化生态、振兴产业、促进共富,推动城乡融合发展,缩小"三大差距",全力推进"景宁600"品牌建设,致力于以土特产带动农民增收、产业兴旺。目前,全县已累计建成"景宁600"生态基地13.47万亩,形成七大品类122款山间珍品,2024年销

售额达7.4亿元。

"下步,我们将继续实施品质农业提升行动,以打造'景宁600'区域公共品牌为突破口,聚焦惠明茶、高山果蔬、畲药材等特色产业,在产业基地扩面、亩均产量提升、产品精深加工、供销平台打造等方面发力,奋力打造民族地区依托特色农产品实现高质量发展的典范。"县农业农村局相关负责人表示。

箬叶"点叶成金" 山间"野叶子"变身富民"金叶子"

本报讯(记者 毛文茹 通讯员 麻飞霞)在景宁山上,生长着一种宽大翠绿的叶子——箬叶,用于包粽子,有一股淡淡的清香。以往,这些叶子在山里自生自落,少有人在意。如今,却成了景宁老百姓手里的"香饽饽",成为乡村振兴的"真金白银"。

每年5月至9月,是箬叶采摘的黄金季,位于鹤溪街道半垟村的县箬叶收购加工中心也迎来了一年中最繁忙的景象。清晨采摘的鲜嫩箬叶,从全县各乡镇(街道)汇聚于此,空气中弥漫着野生箬叶特有的清香。经过快速称重,村民们即刻将这份"绿色财富"兑换成实实在在的收入。"我现在早上四五点钟出门,干到下午三四点钟,一天能采四五十斤箬叶,工资能有两百七八十元呢!"说到采摘箬叶,鹤溪街道敕木山村村民雷聪岳满脸笑意。

县箬叶收购加工中心于今年6月份成立,在 大量收购箬叶的同时,也为半垟村及周边村民提 供了不少就业岗位。在生产车间内,20余名村民 分工有序,忙着进行分选、捆扎、烘干,最后将箬 叶打包成标准化商品。

"我们每天从各个乡镇收购8000斤左右的箬叶,需要20多位工人进行加工,这些工人主要来自附近村里,他们一天能到100元左右的工资。" 县箬叶收购加工中心负责人林少良说道。

景宁山高林密,气候湿润,优越的生态环境孕育了品质上乘的箬叶,与普通箬叶相比,产自景宁的箬叶不仅叶片宽大、柔韧性强,还具有独特香味,深受粽子企业欢迎。"像嘉兴五芳斋就特别喜欢我们的箬叶,每年5月份至9月份,我们需要加工350吨至400吨左右的箬叶销往五芳斋,一年销售额就可达到1200万元。"林少良介绍。

箬叶产业从"无人问津"到"点叶成金",离不 开县供销社的有力支撑。作为重点扶持的特色 农产品项目,县供销社充分发挥其组织与流通网 络优势,积极为箬叶分拣中心落实理想场地,有 力保障了从收购、加工到销售各环节的高效衔接 与产能提升,打通了产业发展的关键环节。

"接下来,我们将在扩大扶育野生箬叶种植的基础上,进一步扩大人工种植面积,同时积极与市外的一些种植加工企业沟通对接,扩大我们景宁箬叶产量、市场份额,争取把箬叶产业做强做大。"县供销社相关负责人表示。

"育匠联盟"助力技艺传承 畲乡粉皮制作专项考核32人顺利持证

本报讯(通讯员 陈严俊)7月6日,由县人力 社保局组织的畲乡粉皮制作专项职业能力考核 顺利结束。32名学员通过现场实操考核取得专 项职业能力证书。

此次考核聚焦原料筛选、米浆调制、火候把控等关键工艺环节,全面检验学员的实际操作能力。在考核现场,学员们从选米、磨浆到人锅蒸制、成品装盘,每一步都严格按照畲乡粉皮专项职业能力考核规范执行。专注的神情与娴熟的动作,展现出他们扎实的技能功底以及对传统技艺的尊重与热爱。

本次考核是"育匠联盟"培育畲乡传统手工艺人的重要组成部分,旨在更好推动该专项职业能力的培训与考核工作的开展,可提升劳动者的专业技能水平,促进传统技艺与现代产业的融合与发展

畲乡粉皮作为地方特色美食,承载着深厚的 文化底蕴。此次获证学员的加入,将有效壮大畲 乡特色产业人才队伍,为餐饮、旅游等关联行业 注入新活力。通过系统化培训与规范化考核,更 多掌握传统技艺的技能人才将走向市场,进一步 推动地方经济与文化的融合发展。

